

ВНЕШЕЕ ОХО ПРАЗДНИКА

"Обская ярмарка": традиции живы

16 сентября в райцентре отгремела, отплясала сельскохозяйственная ярмарка и успешно дебютировал фестиваль поселений "Живые традиции"

Налетай, не зевай!
Все товары раскупай!

Осенний агрофестиваль собрал в одном месте всех, кто летом работал на грядках и в теплицах, собирал дикоросы, трудился на фермах, дни и ночи сидел с иглой или спицами в руках, создавал шедевры кулинарии. На ярмарке были представлены товары на любой вкус, на любого покупателя. В качестве участников заявили не только жители района и соседних земель – Приуральского района, Салехарда, Лабытнанги, Нефтеюганска, Югорска – но и дальних регионов: Самары, Коми Республики, Омской области, Башкирии.

66 – таково общее количество «купцов» Обской ярмарки 2023 года. Разнообразие представленного товара впечатляло: овощи, зелень, различные варенья и соленья, рыба малосольная, замороженная, запеченная и жареная, мясо в чистом виде и колбасные изделия, молочная продукция и выпечка, изделия из меха, сукна и национальная одежда, грибы, ягоды, шишки и кедровые орехи, яйца куриные и перепелиные, мёд и яблоки.

Самая большая очередь выстроилась у павильона МУП «Паюта»: народ активно разбирал свежую оленину.

- С 30 августа у нас в районе стартовала забойная кампания. Мы привезли сюда около 300 кг свежемороженого мяса: распилы и вырезки плюс 24 кг деликатесных и колбасных изделий из оленьего мяса, - говорит бухгалтер МУП «Паюта» Татьяна Аверина. - Мясо сегодня разобрали полностью, деликатесной продукции осталось несколько пакетиков. Мы довольны: торговля удалась!

Широко были представлены на ярмарке плоды всевозможных увлечений и продукция малого бизнеса. Так, мужские самозанятые с помощью молодёжного центра устроили свою яркую лавочку под названием «ХоббиМаркет», где предлагали результаты своего труда под единым торговым брендом «Все свои». Здесь можно было присмотреть или приобрести вязаные сумочки и корзинки от рукодельницы Елены Артеевой, параметрическую мебель от Сергея Воронцова, эксклюзивные шоколадные сувениры от Надежды Коневой, ароматизированные свечи и мыло ручной работы от Ольги Зябловой, украшения из полимерной глины от Татьяны Чухниной, вязаные шапки и сладкие наборы от Марии Свальной.

Приезжие предприниматели и самозанятые также старались заявить о себе и обрести на ярмарке своих покупателей. К примеру, Людмила Паршукова из Лабытнанги привезла домашние колба-



ЭХО ПРАЗДНИКА

сы. Технолог по образованию, выйдя на пенсию, она решила оформиться как самозанятая и открыть на дому своё небольшое собственное производство.

- Сырьё для продукции я приобретаю только отменного качества в нашей городской «Мясной лавке», - говорит Людмила Васильевна. - Несколько лет назад я приобрела специальное оборудование, выпускаю различные колбасы небольшими партиями - для своей семьи, знакомых. Есть уже круг постоянных покупателей. На ярмарку я приехала впервые, мне понравилось, приеду ещё.

Шоколадные конфеты в виде морошки, развивающие книжки и пазлы из сукна, бижутерия из эпоксидной смолы, бисерные украшения, сувениры из дерева и кости - творчество мастеров, участвовавших в ярмарке, многогранно. И где, как не на ярмарке, можно себя показать и других - таких же увлечённых и талантливых - разглядеть.

Все 66 человек получили дипломы за участие в ярмарке.

- Приезжим из-за пределов округа мы вручили дипломы на самом празднике, - объяснили в управлении экономики. - Участникам, представлявшим поселения района, разослали в сельадминистрации. Жителей райцентра награждаем в управлении. Благодарим всех за участие! Приглашаем на следующий год!

«Наш дом в полярном сиянии,
Дом, где мы счастливы
с вами...»

Музыкально-театрализованное представление, открывшее ярмарку, перенесло зрителей в прошлое. За несколько минут в ходе танцевальной композиции пронесли перед глазами собравшихся важные исторические этапы развития района и страны. Вот «северных аборигенов со стрелами» сменяют «советские школьники» и «рабочая молодёжь», вслед за ними выходят дети нашего времени - яркие и стремительные, как сама эпоха. И завершается действие песней о России - «огромной стране», где люди «побеждали в Великой войне» и были «уверены в том, что на века сохранится наш дом». Патриотическое начало праздника задало тон всей концертной программе.

Право открыть ярмарку и фестиваль поселений «Живые традиции» было предоставлено главе района Олегу Попову. После приветственных слов он вручил Благодарности главы Шурышкарского района Наталье Петровне Кожевиной, бухгалтеру общественно-политической газеты «Северная панорама» и Владимиру Захаровичу Хозяинову, ветерану ЯНАО, - за многолетний добросовестный труд, достигнутые успехи в профессиональной деятельности.

На празднике также присутствовали председатель комитета Законодательного Собрания по развитию АПК и делам КМНС, президент регионального общественного движения ассоциации



«Ямал - потомкам!» Эдуард Яунгад и президент Совета международной ассоциации «Оленеводы мира» Сергей Харючи.

Эдуард Яунгад наградил Почётной грамотой Законодательного Собрания ЯНАО за многолетний добросовестный труд и высокий профессионализм Наталью Владимировну Иванову, заместителя начальника управления культуры, спорта, молодёжной политики и туризма администрации Шурышкарского района, и Раису Хасановну Белорукову, члена Союза журналистов России, ветерана труда, ветерана ЯНАО.

После чествования достойных публика приветствовала участников фестиваля поселений «Живые традиции». Этот конкурс проводился в рамках ярмарки впервые. Он состоял из шести испытаний, каждое из которых представляло собой захватывающее действие. За главный приз состязаний - сертификат на сумму 100 тысяч рублей - боролись сборные всех поселений района и команды из Восяхово и Мужей. Населённые пункты выставили восьмерых смельчаков - самых достойнейших и активных, творческих и ярких представителей. Настоящих патриотов своей малой родины!

«Нашей команде
только побед!»

Итак, в состав команды из села Горки вошли: Ольга Свиляр, Виктор Конев, Лидия Райх, Наталья Новикова, Жанна Конева, Айдыс Монгуш, Константин Рулёв, Галина Штаймец. Делегацию возглавлял глава администрации села Горки Виктор Фризоргер.

Команду из Овгорта представляли: Эрнст Рохтымов, Евгений Пугурчин, Денис Вальгамов, Андрей Рохтымов, Наталья Дьячкова, Светлана Терентьева, Никита Лонгортов, Денис Талигин. Делегацию возглавлял глава администрации с.Овгорт Иван Рочев.

Команда из Шурышкар приехала в следующем составе: Татьяна Салтыкова, Антониде Возелова, Татьяна Хартаганова, Гавриил Лонгортов, Александр Логинов, Алексей Кондыгин, Анатолий Сюртахов, Андрей Кондыгин. Делегацию возглавлял глава администрации с.Шурышкар Владислав Колобаев.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА 6 СТР.

ЭХО ПРАЗДНИКА

НАЧАЛО НА 4-5 СТР.

Азовы выставили команду из следующих участников: Василий Тарасов, Анастасия Захарова, Олеся Конкина, Ирина Лупу, Ангелина Канева, Владимир Осокин, Евгений Неркаги, Татьяна Морозова. Делегацию возглавлял глава администрации с.Азовы Александр Носкин.

Сборную села Восяхово представили: Марина Ребась, Артём Петров, Василий Аляба, Данил Филиппов, Ольга Петрова, Ксения Саяхова, Мария Шуппе, Альбина Костина. Делегацию возглавляла главный специалист управления жизнеобеспечения департамента жилищно-коммунального комплекса администрации Шурышкарского района Татьяна Филиппова.

В состав команды с.Лопхари входили: Ольга Канева, Андрей Тояров, Лидия Паршакова, Оксана Яркина, Илья Пачков, Светлана Литва, Даниил Рылов, Вера Тендрякова. Делегацию возглавлял глава администрации с.Лопхари Сергей Петров.

Команда из Питляра приехала в следующем составе: Георгий Осинцев, Инга Осинцева, Елена Садкова, Николай Шиянов, Маргарита Шестакова, Сергей Новосёлов, Юлия Максарова, Нина Горнова. Делегацию возглавлял глава администрации с.Питляр Алексей Кураков.

Село Мужы на фестивале представили: Денис Мукминов, Светлана Пырысева, Константин Ямзин, Алёна Конева, Анжела Ядне, Александр Шипилов, Елена Гилагетдинова, Александр Талигин. Делегацию возглавил начальник департамента жилищно-коммунального комплекса администрации Шурышкарского района Юрий Мочалин.

Громко заявив о себе и сделав круг почета под ободряющие овации болельщиков, участники состязаний заняли свои позиции. Каждый участник отвечал за конкретный конкурс. Команда в полном составе предстала перед публикой только на церемонии открытия фестиваля, в творческом поединке и на награждении. Впрочем, обо всём по порядку.

От «Пельменного баттла» до песен о селе

Конкурс по приготовлению пельменей проходил на площади – на всеобщем обозрении, что, несомненно, отражалось на психологическом состоянии участниц. Крутить мясо, заводить тесто и лепить пельмени дома доводилось практически любому, но не каждый смог бы делать это под любопытными взглядами толпы. Поэтому для этого вида состязаний были отобраны самые ловкие, самые терпеливые и стойкие представительницы прекрасного пола.

На предварительном этапе – самом длительном – конкурсантки готовили тесто и начинку, еще дольше они ждали сигнала о старте баттла.



ПРОДОЛЖЕНИЕ НА 11 СТР.

ЭХО ПРАЗДНИКА

НАЧАЛО НА 4, 5, 6 СТР.

Сам конкурс состоял из нескольких этапов: «Быстрая сотня» (скоростная лепка пельменей), «Ювелирная работа» (лепка миниатюрных пельменей) и «Самый вкус» (домашнее задание). Именно по этим критериям определяли победителей члены конкурсной комиссии. Учитывалось время, за которое участницы должны были слепить 100 штук пельменей, аккуратность и вкусовые качества. Ольга Канева из Лопхарей решила покориť жюри оригинальностью, сделав тесто цветным. Светлана Терентьева из Овгорта наоборот сделала ставку на традиционность и северный колорит: сама она была в коми наряде, а для фарша использовала оленину. Пельмени Жанны Коневой из Овгорта запомнились народным дегустаторам тем, что были с начинкой из нескольких видов нашей северной рыбы. Ну а самой быстрой и аккуратной оказалась Елена Садкова из Питляра, слепившая за 15 минут 150 пельменей. Она принесла победу своей команде в этом конкурсе.

Состязание для швей под названием «Одеяло для малыша» проходило в здании загса. Организаторы решили, что будет символично, если подарок для новорожденного будет рождаться там, где он получает свой первый в жизни документ. Такого зал для церемоний бракосочетания еще не видывал! Здесь были поставлены столы со швейными машинками, и разнился непривычный для этого места шум. Строчка за строчкой, шажок за шажком – и через два часа конкурсантки представили на суд публике свои творения. Какое одеяло принадлежит той или иной команде, для голосующих оставалось тайной. Хотя работа овгортской участницы говорила сама за себя: Наталья Дьячкова вышила в уголке одеялка надпись «Сынскому малышу». Это изделие и набрало больше всего жетончиков. Победа в конкурсе «Одеяло для малыша» досталась команде из Овгорта. Отметим, что каждое из этих одеял достанется последнему родившемуся в этом году ребёнку в селе.

В «Ягодной рапсодии» и «Цветочном джеме» победителей также определяли зрители. Тем самым организаторы стремились добиться объективности и привлечь народ. Решение, быть может, и оправданное, но безымянные работы несколько умаляли старания их авторов. К тому же народ хотел знать, кто испёк ягодный торт и приготoвил варенье из сосновых шишек, чтобы выведать у мастеров рецепты.

Цветочные композиции также вызвали восхищение и собирали возле себя желающих запечатлеть эту красоту. И здесь также все пытались выяснить, какой команде принадлежит, к примеру, «торт» из календулы или сказочная «фея в цветочном платье».

Победителей этих конкурсов зрители узнали только в конце. Лучшей в «Цветочном джеме» была признана команда из Лопхарей, в «Ягодной рапсодии» победа была отдана сборной из Горок.



Спортивный и творческий поединки были решающими, а потому особенно долгожданными для болельщиков и эмоционально затратными для участников. О спортивной эстафете читайте отдельный материал.

Творческий марафон «Село моё родное» представлял собой небольшой концерт с участием сельских талантов. В стихах и песнях, костюмированных шоу и танцах конкурсанты признавались в любви своему селу. Горковчане воспевали межэтническую общность и дружбу народов, проживающих в единственном в районе селе с русским названием. Мужевцы акцентировали внимание на том, что каждый житель села уникален по-своему и каждый может принести пользу своей малой родине. Питлярские артисты покорили жюри своими вокальными данными и душевным исполнением. Им и досталась победа в этом марафоне.

Радость победы со слезами на глазах

Когда ведущие фестиваля в целях сохранения интриги стали объявлять лучшие результаты в каждом из этапов, представители разных поселений напряглись ещё больше: всем не терпелось узнать, кому достанется заветная победа и главный денежный приз. Овгортцы ликовали в душе, дважды услышав название своего села, питлярцы недоумевали, ведь они также оказались сильнейшими в двух этапах. Горковчане сникли... Кульминационный момент оттягивался. На сцену пригласили главу района.

- Шурьшкарская земля – это капелька России, - произнёс Олег Попов. – Дружба народов, проживающих в нашем районе, это и есть наша главная сила. Вы сегодня подтвердили, что вы – одна команда, один район. Кто бы ни был сегодня победителем, все остались с прекрасным настроением и хорошим отношением друг к другу. Такие фестивали нужно проводить и впредь, и наши традиции с глубокими крепкими корнями - сохранять и преумножать!

И вот, наконец, произносят, что сертификат на сумму 100 тысяч рублей вручается главе администрации села Горки. Под победные звуки фанфар на сцену поднимается Виктор Фризоргер. Не скрывая волнения, он говорит, что несколько минут назад, когда объявили, что Горки выиграла только в одном конкурсе, «в душу закралась печаль». И тут же добавляет, что в своей команде он не сомневался. «Проигравших в этом конкурсе нет! – воскликнул Виктор Владимирович. - Все победители! Всем огромное спасибо!».

А участники горковской команды, ликуя и вытирая слёзы счастья, признались, что не верят пока ещё до конца в свою победу, хотя и считают её заслуженной. «Мы не спали ночами, подбирали костюмы, репетировали, тренировались, - говорят Ольга Свиляр и Галина Штаймец. – И здесь на спортивной эстафете выложились по максимуму. И одеяло наше было самое красивое, и пироги самые вкусные. Вся наша команда очень старалась! Мы, действительно, лучшие!».

Тамара Куляева.
Фото Татьяны Паршуковой.